



## 国足选教练不排除先用土帅过渡

# 傅博或将临时挂帅?

结束亚洲杯征程后,中国男足已经返回北京并就地解散,而扬科维奇在和队员们告别时透露自己将先享受假期。根据之前中国足协与其签订的合同,扬科维奇的任期正是到亚洲杯为止,如果继续带队则需要双方协商。

目前看来,由于执教成绩未达预期,换帅已经是大概率事件,当然考虑到3月份就有世预赛任务,因此留给中国足协作出决策的时间并不宽裕。

专题撰稿 特约记者 新一

随着中国男足亚洲杯铩羽而归,“换帅不换帅”这个问题的天平已经有了严重倾斜,今年3月世预赛期间国足替补席上的主教练位置,很有可能不再是这位塞尔维亚人。

### 新帅需要一个缓冲期

执掌国足后,客观地说扬科维奇的确带来了一些改变,尤其是他对于球队日常纪律的强调,从一开始得到了诸多人士好评。私下里,扬科维奇也很清楚,要想短时间内提高或改变国足实力不现实,那不如先从精气神和凝聚力上做文章。过去一年间,国脚们都已经习惯了在集训期间起个大早,同时又在训练中接受来自主帅的铁腕管理。从成绩上来看,扬科维奇的带队表现不算特别差,用足协内部人士的话来说就是“在亚洲杯之前至少都保住了底”,尤其是世预赛36强赛客场击败泰国一战,其实为扬科维奇积攒了不少人气。

不过,中国队在亚洲杯上的平庸表现和技战术发挥都令外界难以满意,3战2平1负未进一球的现实摆在眼前。而在球队内部,对于“重讲话、轻战术”的观点开始成为越来越多人的共识。尽管扬科维奇一再强调,球队只是少了一些运气,但换个角度来看,这或许又能解释为,属于他的“运气”已经不多。

针对国足的现状,中国足协大概会选择启动换帅工作,但问题是,在两个月后马上又有世预赛任务的情况下,谁又能接过教鞭?谁又愿意接过教鞭呢?从以往的习惯来看,外教肯定是首选,不过还是刚刚提到的问题,那些真正有经验的外教一般也不太会选择在仓促间冒险,至少需要有一个缓冲期让其适应全新的执教环境。眼下,对于选帅可能会有一些不同意见,但目前来看,本土教练应该并未被完全排除出候选名单。此前,有声音指出,既然中国足协有意培养本土教练,

那索性让扬科维奇教练班子中的中方成员直接上?但事实上,中国足协在这方面并不愿太操之过急,即便要找本土教练,那至少也得有独立带队或带队征战洲际赛场的经验。

有消息称,包括傅博在内的个别本土人选,也成为国足临时主帅的考虑范围。此前,有消息称傅博在今年接任中国足协技术总监,而其也曾担任过中国足协教练员讲师,对于球队和本土教练都比较熟悉,包括他在内,成为中国足协一旦无法尽快锁定洋帅后的备用方案,并不会让人感到意外。

### 两战新加坡不容有失

无论选谁,中国队当下最重要的任务还是3月继续开战的世预赛比赛。

客场击败泰国后,国足在小组中处于一个不错的位置,尽管主场负于韩国,但从实力上来说,这场失利算是“计划内”的,真正重要的还是接下去去客场同新加坡的两场比赛。

刚刚过去的亚洲杯上,尽管国足郁闷而归,但从人员组合的角度来看,吸纳了部分首次征战类似大赛的球员,球队不再像之前那样由30岁以上的老将大范围组成阵容。某种程度上来说,这也给了之后教练组成员在调配时个更多的胆量。更何况,随着张玉宁的复出,球队在锋线上也不再只有谭龙这一个支点选择,甚至包括此次落选的艾克森,也得到了不少希望其重返国家队的呼声。

根据计划,新赛季的中超联赛将于3月初开打,等到下一轮世预赛到来时,国脚们至少将处于比赛状态,这应该是个好消息。对于潜在的国足新帅、老将,尽可能组织好球队人员,确保一周内两战新加坡能拿到必要的分数,那就能够为接下去的出线前景奠定基础。在两战新加坡后,国足的下一轮世预赛会在6月打响,在此期间,留给中国足协考虑帅位人选的时间也会相对充裕。



## 男女足选帅,何不统一风格?

文/林龙

尽管都遇到了历史性低谷,但国足还是“男女有别”。简单来说,中国男女足的技战术风格从来都是风马牛不相及。当男足用身体碾压东南亚和西亚各队而以亚洲强队自居时,中国的女足则以技术优势而赢得尊重。但发展道路的混乱也是殊途同归,已“学”遍各国先进的中国男足,如今在亚洲已优势全无。同样饱受各国理念熏陶的中国女足,如今的最大短板倒成了技术。

双双“落难”的男女国足,如今都走到历史的十字路口。何去何从尚不可知,但都面临了选择新帅的难题。选谁?选国内教练还是外国教练?无论对两支国足何等的失望,但难题的解答依然会牵动万千球迷的心。

选教练之前,需要先统一思想。在想明白中国足球该走什么道路之前,能不能先定下把男女国足统一考虑的基调?恰逢足协刚刚换届,一切从零开始。也恰逢男女足都跌入低谷,双双面临新生。有这么好的时机,何不高

屋建瓴,为男女足共同规划一个合理的发展方向,并为梯队建设和青训工作起到引领的作用!

想不明白之前,可以先参考国外的先进经验。作为欧洲的代表,德国的男女足踢的是同一种风格:偏重力量,强调调整。作为亚洲代表,日本的男队女足踢的也是同一种足球:技术见长,配合默契,以短传为主。近年来崛起的英格兰和西班牙女足,也都与该国男足几乎一个模子刻出来的。

原因很简单,这些国家的男孩女孩,小时候都是学习的同一种训练大纲。而这些国家的教练,无论男队还是女队,接受的也都是同一种体系的培养。所以,男女足是有机的整体,而男女青训也都一脉相承。整个国家的足球,都打着同一种烙印,坚持下去就条条大路通罗马。反观中国足球,男女足风格不统一,前后不一致,只有退步是同步的。

这次足协为男女国足选帅,从大方向来看都会选外籍教练。区别是,备战3月份世预赛的男足时间更紧,而近三年来没有大赛任务的女足则时间充裕些。所

以,同样大概率的是,男足选帅先行,女足平行考虑。如再这么各行其便,中国足球的明天就和今天一样,甚至还不如。

男足的紧迫性来自于同新加坡的主客场两回合世预赛。尽管国足这次亚洲杯踢得够差,但教练责任很大。以国足队员的能力,就算像女足一样选个临时国内主帅指挥一下,双杀新加坡应该也不难吧——落毛的凤凰也是凤凰!何必为本就希望不大的世界杯资格而拿国足的未来做赌注?何不静下心来集思广益,把国足国青国少统一考虑,为男女国足共同制定一个长远的发展规划?大胆假设,如请德国教练,就都请德国教练;如请日本教练,就都请日本教练。不仅请他们来做国足教练,更要请他们把我们的国足国青国少作为一个体系来统一规划。不要以短期任务为考核指标,而以中长期的进步为目标。

看似任务很宏大,但在其位必要谋其政。作为中国足球的管理机构,足协对国足选帅一事再得过且过,那还有存在的必要吗?



## 国足三线告急,世预赛主场有变动

特约记者 赵睿 发自卡塔尔多哈

中国队亚洲杯出局后,有两件事情迫在眉睫,首先确定换还是不换主教练,其次确定3月份世预赛亚洲区36强赛与新加坡队比赛的主场放在哪里,中国队在亚洲的排名下滑,在2026世界杯预选赛形势进一步恶化。

从某种意义上说,换帅其实是给球队换个氛围,调整和修复队员之间、队员与主教练之间关系,至于提高全队实力,得需要一定时间,任何一位主教练都无法在很短的时间内让队伍有质的改变,心情不一样了,踢比赛的劲头也不一样了。中国队是本届亚洲杯

六个小组第三名中成绩最差的队伍,除了运气差到极点之外,队伍整体氛围也不对头,考虑到这一点,让扬科维奇继续带队可能不是最优的选择。

3月份36强赛重燃战火,中国队与新加坡队“背靠背”打两场,其中主场放在哪里引人关注。中国队原计划将3月份的主场比赛放在北京,考虑到多种因素,这个计划没有获得通过,只得另找城市。3月21日客场与新加坡队比赛,五天后回到主场再战,间隔较短,所以需要主场所在城市航班多,最好飞新加坡的航程也不太长,打完客场比赛之后马上就能回来。日前,有消息称36强赛中国队最后一个主场,也就是对阵

泰国队的比赛,计划将主场放在大连,其中一个原因是考虑到从大连前往韩国的路途较近。目前,国足36强赛第二个主场放在何处还没有准确消息。

2024赛季中超联赛3月1日至10日踢完前两轮比赛后进入首个间歇期,第三轮比赛将于3月29日打响,中间这段时间留给国足备战和比赛。因此,搞定上述两件事的时间并不富裕。

当地时间28日是淘汰赛的第一个比赛日,首场比赛澳大利亚队对阵印尼队,后者是历史上首次打进亚洲杯淘汰赛阶段,在多哈的印尼球迷像过年一样,拖家带口到贾西姆·本哈马德球场为本队加油助威,令还留在亚

亚洲杯赛场的中国记者心中五味杂陈。有记者苦笑说:“世界杯没咱啥事,没想到亚洲杯也成‘打酱油’的。”东南亚球队在本届亚洲杯上表现不俗,印尼、泰国小组赛出线,马来西亚队、越南队虽然被淘汰,但赢得了尊敬。中国队亚洲杯小组赛2平1负后,在亚洲的排名被巴林队反超,降至第12名。

今时不同往日,印尼队从比赛一开始就对澳大利亚队的防线施加了压力,但他们也为经验不足付出了代价,第11分钟防守出现失误,对手威胁并不大的射门从近角钻进球门。不过,在全场球迷发出的巨大助威声中,拥有多名归化队员的印尼队表现得足够勇敢,向对手发起一波波进攻,技战术的竞争力并不差,这让现场中国记者感叹:“人家不少队员年龄二十出头,以后拿什么跟人家玩?”